



满足带病体人群医疗保障需求 推动普惠保险创新



两会话题

我国带病体人群医疗保障缺口巨大,慢病人群高达4亿,基本医保虽覆盖了带病体人群,但只能保基本,待遇不足,而商业保险长期将带病体人群拒之门外,导致后者的保障缺口巨大。在今年的全国两会上,全国政协委员、复旦大学上海医学院副院长朱同玉带来一份《推动普惠保险创新,满足带病体人群医疗保障需求》的提案。

朱同玉委员在前期调研中发

现,自2020年2月中共中央、国务院发布了《关于深化医疗保障制度改革的意见》以来,各地在建立多层次医疗保障方面多有实践探索。其中,城市定制型商业医疗保险(惠民保)发展尤为蓬勃,纳入了既往症患者,实现了参保人群的突破。

2022年12月,银保监会发布《关于推进普惠保险高质量发展的意见》,鼓励发展专属普惠险,从监管角度揭示了扩大既往症患者医疗保障的政策导向。

然而,在目前的保险市场上,带病体(既往症患者)保险产品创新并非保险业单方面努力可以达

成,当前亟需政策的进一步扶持,也需第三方医疗保险服务公司、医疗机构和医药企业合作参与。

朱同玉委员建议,支持惠民保多层次保障升级。在基础款之上,针对不同类型既往症人群开发高保障的升级款产品,满足参保人群多层次的保障需求。

朱同玉委员认为,可以探索开发针对带病体人群的专属普惠险产品。聚焦我国发病率最高的癌症病种——肺癌、结直肠癌、胃癌、肝癌、乳腺癌等,设计更具专病化的保障产品,以防癌症复发、重疾并发症为保障内容突破口。在保

费设计上,预留一定风险空间,保证产品的可赔付可持续;在风控方面,根据项目的控费水平和风险承担能力,在免赔额和报销范围等方面设置差异化的方案。

“打通基本医保和商保数据,助力创新型商保产品的待遇设计、费用精算和风险控制,推动基本医保与商保的保障衔接。”朱同玉委员表示,可以发挥多方市场主体的协作优势,鼓励商保公司与医疗机构、第三方医疗保险服务公司、医药企业合作创新,持续推动带病体保险产品的研发创新。本报记者 方翔 江跃中



真投入长投入 推进科技进步

◎全国人大代表、上海交通大学校长 丁奎岭

今年是全面建设社会主义现代化国家的开局起步之年,于我个人而言也是全新的起点,当选十四届全国人大代表、履新上海交通大学校长,国家使命与学校发展紧密联系,与有荣焉。

党的二十大报告中,首次对教育、科技和人才进行一体化部署,极具战略意义和深远影响。大学,正是串联这三者的核心节点之一;人才与教育,既是科技发展的前提,也是创新发展的标志。当前,全球激烈的科技竞争说到底还是人才的竞争、教育的竞争。如何做好人才与教育工作,来加快推进科技进步,从而实现高水平科技自立自强?两个关键词:真投入、长投入。

人才是最好的投资,要在思想上、行动上、资源上真投入。创新驱动的实质是人才驱动,科技强国的实质是人才强国。要在构建识才爱才育才用才的制度体系与生态环境的同时,打造涵盖职业发展、子女教育、医疗保障、交通住宿的宜居宜业环境。择天下英才而育之,聚天下英才而用之,才能把科技创新的优势与主导权牢牢地抓在自己手中。

教育是出人才、出成果的基石,要在战略上、政策上、举措上长投入。青年人才特别是科技领军人才的培养是一个日积月累、循序渐进的过程。要提前投入,稳定投入,鼓励培养模式改革,不断提升学生的教学体验与教育增值;加强教师队伍建设,不断提升教师的思想修养和专业技能,全面提高人才自主培养质量,为推动科技强国建设源源不断地输送扎根中国、面向未来的卓越创新人才!

(本报记者 姚丽萍 整理)
本报记者 陈正宝 摄



两会影话

敬意与期待

昨天下午,北京阳光灿烂,天空蔚蓝。3时整,2100多名全国政协委员齐聚人民大会堂,参加全国政协第十四届委员会第一次会议预备会议。

会议开始前,两名将军委员在鲜艳的红旗前,在人民英雄纪念碑前,留下了这张合影,定格这一时刻。这是对中华人民共和国革命先烈的敬意,也是对即将启幕的共商国是盛会的期待。

全国政协委员 吕红兵 摄
本报记者 江跃中 文



新时代呈现新气象

尽快落到实处。要坚持实施扩大内需战略,加快恢复和扩大消费。要加强政策引导,推动传统产业及中小企业数字化转型。要深化金融体制改革,引导金融机构更好服务小微企业和创新发展。要促进房地产业平稳健康发展,推动房地产业向新发展模式转型。委员们还围绕构建全国统一大市场,扩大居民消费等一系列具体问题提出了意见和建议。

谈及对外开放,郭卫民认为,近年来,中国对外开放不断取得新进展。他介绍,2022年,中国的进出口总额超过了6万亿美元,实际使用外资1891.3亿美元,规模再创历史新高。今后中国将采取切实有力的措施推动对外开放,继续为世界的发展提供新机遇、新动能。

“全天候”履职成新常态

“新时代人民政协事业呈现新面貌、新气象。”郭卫民介绍,十三届全国政协围绕推动高质量发展、“十四五”规划制定和实施协商建言、开展监督,举办专题议政性常委会会议、专题协商会、双周协商座谈会等超过100场。五年来,共收到2.9万余件提案,编报各类社情民意信息9000余条。“委员们的许多意见建议转化为党和政府的政策选项。”他说。郭卫民表示,网上“全天候”

履职,已成为委员工作新常态。十三届以来,全国政协持续推进网上委员履职平台建设,累计开通了144个主题议政群,委员使用履职平台的比例超过99%,网上提案提交率超过92%。

今年是十四届全国政协的届首之年,郭卫民介绍,2169名十四届全国政协委员来自34个界别,基本涵盖各领域、各方面,分布比较广泛。

支持民营经济发展壮大

三年疫情对我国民营经济造成不小的冲击,如何帮助民营经济稳步恢复,备受社会关注。郭卫民表示,民营经济是推动创新、促进就业、改善民生的重要力量,在实现中国式现代化进程中发挥着不可或缺的重要作用。去年底召开的中央经济工作会议指出,要切实落实“两个毫不动摇”。从制度和法律上把对国企、民企平等对待的要求落下来,从政策和舆论上鼓励支持民营经济和民营企业发展壮大,充分表明了党和政府支持民营经济发展上的鲜明态度,也令广大政协委员特别是民营企业委员深受鼓舞,信心倍增。

他指出,全国政协对于保护和促进民营企业发展十分重视,已经通过专题协商、网络议政、委员提案等多种形式持续推动相关

工作。委员们也普遍表示,今年经济运行有望总体回升,民营经济将迎来新的发展机遇,民营企业的舞台将更加宽广。

各方共同努力促进就业

关于就业问题,郭卫民说,全国政协对就业问题十分关注,围绕稳定和促进就业开展了大量工作。政协委员提交了大量提案。去年,经济委员会以“支持中小企业和个体工商户稳定发展增加就业”为主题,教科卫体委员会以“持续做好高校毕业生就业工作”为主题开展了专项调研。

委员们认为,今年就业总量压力确实比较大,仅高校毕业生预计有1150多万人。劳动者的技能素养与岗位需求存在落差,结构性的矛盾也比较突出,稳就业仍然面临着不少困难和挑战。但同时,今年稳定就业也面临有利条件。随着防疫政策优化调整和稳经济各项举措的进一步落实,我国经济将持续恢复,将为稳就业提供坚实支撑。各地各部门出台的一系列政策举措落地实施,也将为稳就业提供有力保障。

郭卫民表示,就业问题关系到千家万户,是一项系统工程,需要政府、企业、相关机构和个人一起行动,社会各方共同努力促就业。全国政协将继续把就业问题作为协商议政的一项重点工作,积极建言,凝聚共识,为稳定和促进就业贡献力量。

本报记者 江跃中

(上接第3版)

郭卫民介绍,全国政协十四届一次会议的主要议程是,听取和审议全国政协常委会工作报告和提案工作情况的报告;列席十四届全国人大一次会议,听取并讨论政府工作报告及其他有关报告;审议通过中国人民政治协商会议章程修正案、全国政协十四届一次会议政治决议等决议和报告;选举产生第十四届全国委员会主席、副主席、秘书长和常务委员。

把稳增长放在首要位置

针对外媒关于中国宏观经济形势的问题,郭卫民说,“委员们普遍认为,2022年我国努力克服复杂严峻的国际形势、新冠疫情、自然灾害等超预期因素的冲击,保持了宏观经济大盘总体稳定,国民经济顶住压力再上新台阶,成绩来之不易。”但是,当前中国发展面临的形势依然复杂严峻,国际政治经济局势持续动荡,主要经济政策调整的外溢效果不断显现,经济恢复的基础还不牢固。

他强调,同时也要看到,中国在市场规模、产业体系、人力资源等方面具有雄厚基础,经济韧性强、潜力大、活力足。2023年要坚定做好经济工作的信心,把稳增长放在首要位置,实现质的有效提升和量的合理增长。

郭卫民介绍,委员们建议,要以实质性改革举措改善预期,提振信心,重点把党的二十大和中央经济工作会议部署的各项任务